

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción trimestre: España, 1 peseta; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.
Venta: paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia de Redacción dirijase a Pablo Iglesias,
la de Administración a Felipe Peña Cruz.

VII CONGRESO DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL

Los delegados.

He aquí la relación de las Agrupaciones que han asistido a este Congreso y nombres de los correligionarios que las han representado:

José Martínez, por Vigo (Agrupación y Sociedad de Canteros), Orense, Noya y Lavadores.

Manuel Vigil, por Tremañes, La Nueva, Turón, Gijón, Avilés, Sama, Trubia, Muros de Pravia, Oviedo, Mieres, Soto del Barco y Arenas.

José Lorite, por Almansa, Cuevas de San Marcos, Vélez-Málaga (Agrupación y Sociedad de Agricultores), Teba (Agricultores), Jaén y Linares.

Miguel Llácer Aura, por Alcoy.

Francisco Sanchis, por Valencia.

Emilio Corrales, por Cádiz.

Isidoro Acevedo, por Bilbao, La Arboleda, Miranda de Ebro, Vitoria y Baracaldo.

Nicolás González, por Tetuán de Chamarín.

Pablo Gracia, por Mora (Sociedad de Oficios varios).

Remigio Cabello, por Rueda, Valladolid y Palencia.

Tomás Álvarez Angulo, por San Sebastián.

Vicente Barrio, por Ortuella, Manacor y Zazuar.

Francisco Pascual, por Burgos.

Modesto López, por Zaragoza.

José Maeso, por Segovia.

Juan Morán, por Córdoba, Sevilla, Puerto de Santa María, Puebla de Cazalla, Estepa y Jerez de los Caballeros.

Manuel Varela, por Castellón.

José Vives, por Alicante, Crevillente y Elche.

Eduardo Alvarez, por Cabriels.

Francisco Largo Caballero y Enrique de Francisco, por Madrid y Erandio.

Francisco Largo Caballero, por Tarragona y Toledo.

Pedro A. Cienfuegos, por Mora (Sociedad de Labradores).

Pascual Pastor, por Játiba.

Julián Aguilera, por Palma de Mallorca.

Manuel Labajos, por Logroño.

Luis Pereira, por Densto.

Tomás García Ferreces, por Gallarta.

Martín Ramis, por Manlleu, Sitges, Barcelona y Mataró.

José Madinaveitia, por Eibar.

Facundo Perezagua, por Sestao, Sopuerta, Begona, Santander, Torrelavega, Astillero, Cabárceno y Obregón.

Cándido Ramírez, por Turleque.

En representación del Comité Nacional han asistido los compañeros Pablo Iglesias y Felipe Peña Cruz.

Sesión preparatoria.

Se celebró el día 5 a las nueve de la noche en el salón grande del Centro Obrero, que estaba adornado con las banderas de las distintas Sociedades en el domicilio, presentando un bonito golpe de vista. La concurrencia de trabajadores era numerosa.

Abrió la sesión el compañero Caballero, quien en nombre de la Agrupación Madrileña dirigió un expresivo saludo a los delegados del Partido e hizo votos por que en las deliberaciones reinase el mayor acierto.

Procedióse luego al nombramiento de la Mesa interina, resultando elegido presidente el compañero Vigil y secretarios los compañeros Vives y Llácer.

Para la Comisión de actas fueron elegidos Sanchis, Perezagua y Ramis.

Pasándose al nombramiento de Mesa definitiva, fueron elegidos: presidente para todas las sesiones, Acevedo, y vicepresidente Vigil, y para secretarios de la primera sesión Vives y Llácer.

Nombróse asimismo a los compañeros Morán y Lorite para que informasen acerca de las Memorias enviadas por los concejales socialistas que no han concurrido personalmente al Congreso.

Acordóse verificar sesiones públicas y privadas; éstas por la tarde y las primeras por la noche.

Y se levantó la sesión.

Primera sesión.

Abrióse a las nueve de la noche del día 6, presidiendo Acevedo y actuando de secretarios Vives y Llácer.

La Comisión de actas dió cuenta del resultado de su labor, y después de leerse la lista de delegados, el presidente declaró constituido el Congreso e hizo unas ligeras indicaciones con objeto de regularizar la marcha de los debates.

A continuación entróse en el orden del día, poniéndose a discusión el primer punto: examen de la gestión del Comité Nacional, pidiendo la palabra el compañero Iglesias, el cual empezó señalando los progresos realizados por el Partido Socialista en el trienio último, no obstante las malas circunstancias, tanto de orden político, como de carácter económico, en que se ha encontrado.

Al publicar la Memoria para el Congreso de Gijón—dijo—formaban el Partido 82 colectividades; al publicar la del que estamos celebrando pertenecían a él 144, elevándose hoy a unas 150. Jamás ha tenido el Partido un progreso de esa magnitud.

A continuación expuso las campañas de propaganda más importantes realizadas por el Partido, como igualmente las de agitación y protesta contra ciertos proyectos de ley y contra los atropellos y abusos de las autoridades.

Dijo que del crecido número de reclamaciones hechas por el Comité Nacional a los ministros, algunas, las menos, habían sido atendidas, demostrando esto que si bien con la fuerza que tenemos cabe lograr algo, necesitamos disponer de mucha más para obligar a los gobernantes a que nos atiendan en mayor número de casos.

Respecto a la gestión del Comité, manifestó que éste había intervenido en algunos casos de expulsión de afiliados que habían cometido faltas graves, confirmando los fallos de las Agrupaciones.

Manifestó que habiendo anunciado ¡ADELANTE!, órgano de la Agrupación de Eibar, una discusión sobre la campaña de subsistencias, afirmando que el paro general había sido un fracaso, el Comité se dirigió a aquella colectividad indicándole la conveniencia de que se suspendiese tal discusión. Consideraba el Comité que ésta era inoportuna, tanto porque toda la atención de los socialistas debía fijarse en la lucha electoral comenzada entonces, cuanto porque la Prensa, por odio a la organización obrera, y especialmente a la socialista, no porque fuera verdad el fracaso del paro, había sostenido lo mismo, y eso tenía que producir pésimo efecto en las filas del Partido. Nuestra recomendación no fué atendida.

También manifestó que dicha Agrupación había pedido que el Comité Nacional diera explicaciones a todo el Partido sobre varias proposiciones por él presentadas, y que el Comité no la atendió porque sobre ocasionar gastos que hoy no pueden hacerse, si accedía ahora a ello tendría que acceder mañana a cuantas solicitasen lo mismo.

Pasando a examinar lo que en ¡ADELANTE! se ha dicho respecto a la campaña de subsistencias, afirmó que era un error sostener que habría de determinarse la responsabilidad del Partido, porque siendo éste el que ha de juzgar dicha campaña, no podía él mismo condenarse, sino, de reconocer que se había equivocado, modificar su proceder. Cuanto al Comité, no había juzgado tampoco, porque lo que había hecho la representación del mismo en el seno de la Comisión Central había sido aceptado por todas las organizaciones que habían secundado lo resuelto por aquélla, no habiendo habido ni una sola, en el plazo relativamente largo que ha durado la campaña de subsistencias, que le hubiera hecho la menor indicación de desacuerdo respecto a la forma de efectuarla.

Sostuvo que el paro general, dado el alcance que dió a éste la Comisión en su última circular, no fué fracaso, porque hacer los 60.000 hombres, a lo sumo, que componían el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores, que los secundaran 100.000 más, tiene importancia.

Indicó que era un desacierto comparar los obreros que se habían reunido en los mítins con los que habían tomado parte en el paro, porque no es lo mismo acudir a un mitin en domingo, que realizar un paro teniendo que perder un jornal y exponiéndose a perder en algunos casos el puesto.

El que no cesaran en su trabajo los paderos y los obreros empleados en los trabajos de la luz, era conveniente a los mismos trabajadores, que sufrirían más con ello que los ricos.

Los efectos del paro no habrán tenido apenas resultado material para los obreros, pero moral sí; se hizo para protestar de la desatención y la falta de verdadero interés de todos los partidos burgueses ante la miseria obrera, y eso afirma el espíritu de clase, borra ciertas preocupaciones que dominan entre los proletarios y ha hecho saber a la Unión General y al Partido Socialista que puede disponer de 100.000 obreros para empresas de cierto interés.

La Comisión—agregó—no presentó soluciones a los gobernantes, limitándose a pedir la apertura de obras y el abaratamiento de las subsistencias, porque lo que se debía buscar con la campaña emprendida era hacer presión sobre los Poderes públicos, pues hecha ésta, ellos mismos harían lo que puede realizar un Gobierno burgués en tales casos. Las obras públicas de algo servirían para los trabajadores, y el abaratamiento en ciertos artículos cabía obtenerlo en plazo corto.

El pensar en conseguir hasta con la violencia, si era necesaria, la presión a que me refiero, lo aconsejaba el abandono y la indiferencia que mostraban todos los gobernantes ante los dolores de la clase obrera. Se intentó ver, pues, si una gran parte de los trabajadores se hallaban dispuestos a llegar hasta ahí, y en ese sentido se hizo la labor. Cuando nos convencimos por ciertos hechos de que no se podía realizar la campaña tal cual se pensaba, se modificó, aconsejando el paro de un día, en vez de las manifestaciones en las calles.

Al hacer todo eso no efectuábamos una campaña republicana, como se ha dicho, ni se olvidaba la parte primera del programa del Partido, sino que procedíamos teniendo en cuenta que eran precisas medidas urgentes para atenuar el mal.

Para obtener la abolición de todos los impuestos indirectos y la transformación de los directos en un impuesto progresivo sobre las rentas ó beneficios mayores de 3.000 pesetas y el «salario mínimo legal», determinado cada año por una Comisión de Estadística obrera, con arreglo a los precios de los artículos de primera necesidad, se necesita una fuerza que no tenemos hoy y no tendremos en muchos años, y por lo mismo no puede ser solución para el abaratamiento de las subsistencias y para la crisis de trabajo que se padece en España. Aun no han llegado ahí los Partidos Socialistas más fuertes. Menos cabe obtener en plazo inmediato la abolición de los ejércitos permanentes y la supresión del presupuesto del clero y confiscación de sus bienes. Esa confiscación y esa abolición se lograrán, cuando más, en visperas de conquistar el proletariado el Poder político.

El compañero Madinaveitia expuso las razones que había tenido la Agrupación de Eibar para iniciar en ¡ADELANTE! la discusión sobre la campaña de las subsistencias.

Manifestó que acerca de este punto diría poco, porque lo expondría más extensamente cuando se trate uno de los puntos del orden del día.

Dijo que para que el paro hubiese pro-

ducido verdaderos resultados habría debido comprender a los obreros de las panaderías y a todos los de los servicios públicos (tranvías, luz, ferrocarriles, etc.), porque esto influye más que otras cosas sobre los Gobiernos.

Observó que las dos primeras medidas propuestas por él como soluciones para atenuar la crisis de trabajo y el encarecimiento de las subsistencias—abolición de los impuestos indirectos y fijación del salario mínimo—no juzgaba difícil obtenerlas mediante una activa campaña.

Aun la abolición del ejército permanente, sin ser tan fácil como aquéllas, no consideraba que ofreciese muchas dificultades en nuestro país.

Estimó que las obras públicas, tal como hoy se hacen, casi sin estudio, no beneficiaban nada a los trabajadores, y sí, en cambio, a los caciques y electoreros.

Agregó que no respondía a otros puntos porque, poco acostumbrado a hablar en público, se sentía algo cohibido.

Y terminó manifestando que su principal deseo es que el Partido Socialista se fije en la campaña hecha y en lo que acerca de la misma se ha dicho, para que al reanudarla se haga de la manera más acertada.

Iglesias contestó a algunos de los puntos indicados por Madinaveitia, y no habiendo ningún delegado que deseara poner reparos a la conducta del Comité Nacional, se aprobó ésta por unanimidad.

Acercas del segundo punto del orden del día usó de la palabra Vigil para dar cuenta de la labor de las minorías socialistas de los Ayuntamientos de Oviedo y Mieres y relató los beneficios obtenidos por los trabajadores merced a la intervención de los socialistas en las cuestiones municipales.

Perezagua refirió la campaña de los socialistas en el Municipio bilbaíno, afirmando que la presencia de los doce concejales socialistas allí ha impedido que aquel Ayuntamiento llegue a corromperse como lo están la mayor parte de los de España.

Se levantó la sesión.

Segunda sesión.

Se abrió a las nueve de la noche bajo la presidencia de Acevedo y actuando de secretarios Ramis y De Francisco.

Leída el acta de la anterior, se aprobó.

El compañero Lorite Castor, en nombre de la Comisión encargada de dictaminar acerca de las Memorias remitidas por los concejales que no han podido asistir al Congreso, dió cuenta de la gestión de los de Roda, Alcalá de Henares, Villada y Mora, estimándola acertada.

Los compañeros Cabello, Madinaveitia y Barrio expusieron la conducta observada por los concejales de Rueda, Villanueva, La Seca, Eibar y Manacor.

Por unanimidad se aprobó la conducta de los concejales socialistas.

Ormaechea, en nombre de los vocales socialistas del Instituto, y respondiendo a una pregunta de Cabello, manifestó que él y sus compañeros entendían que, aunque su elección se debía a los votos de los obreros asociados, estaban en la obligación de dar cuenta al Partido de su conducta por proceder en el Instituto de Reformas Sociales como socialistas.

A continuación significó el modo como se habían conducido en las principales cuestiones allí tratadas, las mociones que habían presentado y las consultas respondidas; hizo también mención del laudo dictado para solucionar la huelga de albañiles de Madrid, y terminó indicando el estado en que se hallan las principales cuestiones.

Después de una petición hecha a los vocales socialistas por el compañero Perezagua, relativa a las cantinas obligatorias en Vizcaya y al pago semanal de los mineros, y de una breve respuesta de Ormaechea indicando el estado en que se encuentra ese asunto, fué aprobada por unanimidad la conducta de los vocales socialistas en el Instituto.

Se aprobó igualmente la conducta de la Delegación del Partido en el Congreso internacional de Amsterdam, después de exponer brevemente el compañero García Cortés la labor efectuada por los compañeros que formaron la Delegación y de recordar las conclusiones votadas en aquella Asamblea, fijándose especialmente en la cuestión de táctica y en la huelga general, que se resolvieron con arreglo al criterio sostenido por los socialistas españoles.

También fué aprobada la conducta de la Delegación al Comité Socialista Internacional, después de haber dado cuenta Iglesias de los asuntos que en ella se han resuelto y de la opinión mantenida por dicha Delegación en cada uno.

Entrándose en la discusión de las modificaciones propuestas por el Comité Nacional a la Organización del Partido, hablaron sobre la primera — dar ingreso oficial en el mismo a las Juventudes Socialistas — los compañeros Barrio, Corrales, Caballero e Iglesias. Tras breve discusión, quedó aprobada.

Se aceptó la supresión del párrafo 3.º del art. 3.º después de dar ligeras explicaciones el compañero Iglesias.

Por haberlo solicitado el Comité, se dejó para la sesión próxima el discutir la adición relativa a los expulsados.

Se aceptó sin discusión la supresión del párrafo 3.º del art. 6.º, ó sea el eximir a las colectividades del Partido del pago de la cuota de 5 céntimos por individuo al año para hacer efectiva la cuota internacional de 200 francos.

Asimismo, y tras pequeña discusión entablada entre Caballero e Iglesias, se aceptó una adición, levemente enmendada por Acevedo, acerca de las colectividades del Partido que se retrasen en el envío de la nota de afiliados al Comité.

La sesión se levantó después de decidir el Congreso celebrar un mitin el lunes por la noche en el Teatro de Barbieri, y de designar para hacer uso de la palabra a los compañeros Morán, Perezagua, Madina-veitia, Sanchis, Cabello y Pablo Iglesias.

Tercera sesión.

Abierta a las nueve y cuarto de la noche por el compañero Acevedo, el secretario De Francisco dió lectura de la anterior y, después de aprobada, se procedió a elegir nuevos secretarios, siendo nombrados Lorite y Alvarez (Eduardo).

Después de leída es aprobada el acta de la sesión anterior.

Se puso a debate la reforma propuesta por el Comité Nacional, que se refiere a las relaciones que deben mantener los afiliados con los expulsados del Partido.

Ocupó la presidencia Vigil, de Oviedo. Presentóse una enmienda, suscrita por los delegados de Madrid, San Sebastián y otras localidades, para que se modifiquen los términos de la reforma propuesta por el Comité, y se recomiende a los afiliados que no cultiven la amistad de los que sean expulsados del Partido, en particular de los que malversan fondos.

Iglesias expuso los motivos que ha tenido el Comité para presentar la proposición, y a continuación se discutió la enmienda citada, hablando en contra Acevedo, de Bilbao; Perezagua, de Santander, y Morán, de Córdoba, y en pro Sanchis, de Valencia; Angulo, de San Sebastián, y Caballero, de Madrid.

Por mayoría se aprobó la enmienda.

El mismo acuerdo recayó sobre otra reforma a la Organización, propuesta por el Comité Nacional, relativa a la intervención de los Comités Provinciales y Regionales en las apelaciones interpuestas por los afiliados a quienes impongan alguna condena los organismos locales.

Se levantó la sesión a las doce y media.

Cuarta sesión.

Se verificó el lunes, presidiéndola Acevedo, desempeñando el puesto de secretarios Corrales y Angulo.

Después de leída, es aprobada el acta de la sesión anterior.

Discutióse la proposición presentada por el Comité Nacional relativa a la conducta de los escritores socialistas con los periódicos que injurien ó calumnien al Partido, tomando parte en el debate Iglesias, Morán, Lorite, Barrio, Perezagua, Vives y Cortés, quedando el asunto pendiente de votación por haber asaltado algunas dudas respecto al número de representantes que tenían algunos delegados.

Se aprobaron después las proposiciones que se refieren a la creación de Federaciones Regionales y Provinciales, con una ligera adición de Ramis.

Acercas del alcance que deben tener las coaliciones cuando las efectúe el Partido, presentó una enmienda Ramis, que impugnó Perezagua y defendió su autor, suspendiéndose el debate a las siete de la tarde, previo acuerdo de que el martes se celebren dos sesiones.

(Se concluirá en el próximo número.)

El mitin.

Conforme a lo acordado por el Congreso, el mitin organizado por la Agrupación madrileña se verificó en el Teatro de Barbieri.

Desde mucho antes de abrirse la sesión el local estaba ocupado por numerosa concurrencia deseosa de escuchar la palabra de los correligionarios que de provincias habian venido a tomar parte en las tareas del Congreso Socialista.

A la hora marcada para dar principio al acto ocupó la presidencia el compañero Acevedo, quien después de explicar el objeto del mitin, concedió la palabra sucesivamente a los compañeros designados para ello.

Vives saludó a los compañeros de Madrid en nombre de los socialistas alicantinos. Expuso las dificultades con que en aquella provincia ha habido que luchar para alcanzar la organización que hoy existe y recomendó eficazmente una activa propaganda como medio de alcanzar provechosos resultados.

Sanchis describió las luchas que los republicanos sostienen en Valencia entre sí y cómo este hecho repercute desfavorablemente en la educación política de las masas, sometidas a tan deletérea influencia. Explicó cómo los republicanos, unidos muchas veces a los anarquistas, habian llegado, en odio a los socialistas, a procurar la destrucción de algunos organismos creados por nosotros.

Morán trató un acabado cuadro de la vida del proletariado andaluz, víctima del más despiadado caciquismo, y en cuyo inculto cerebro hallan fácil acogida las absurdas concepciones anarquistas. Pidió a los trabajadores madrileños su ayuda para que contribuyan a sacar a los proletarios andaluces de la postulación en que yacen.

Perezagua, después de dolerse del resultado de las elecciones en Madrid, donde los republicanos han sido víctimas del más escandaloso pucherazo, cosa — dijo — que nosotros en Bilbao no lo hubiéramos consentido, hace una sucinta historia del movimiento socialista en Vizcaya, donde gracias a la perseverancia, a la constancia, a la energía de nuestros propagandistas, se ha conseguido que aquella región, un tiempo teatro de cruentas luchas, sea hoy el más fuerte baluarte del Socialismo en España.

Cabello relató la propaganda hecha en Castilla entre los trabajadores del campo, los cuales han acogido con entusiasmo las ideas de asociación y de redención y se aprestan a conquistar los Municipios, convencidos por la propia experiencia de que por ese camino se consiguen positivas ventajas y se da un golpe de muerte al caciquismo que los aherroja.

Iglesias habló breve rato por su delicado estado de salud. Ensalzó la perseverancia como la primera condición que debe tener la clase trabajadora.

Insistió en la necesidad de realizar propaganda política, porque esta lucha es la más importante de todas, ya que con ella es como podremos combatir los privilegios de la burguesía. De la importancia de esta lucha podemos darnos cuenta al ver el empeño con que la burguesía impide el acceso de los trabajadores socialistas al Parlamento; pero tarde ó temprano nuestra perseverancia nos abrirá las puertas de aquí y tarde ó temprano caerán en nuestro poder todos los organismos de que se vale la clase dominante para oprimirnos.

Después de algunas frases del compañero presidente, terminóse el mitin al grito de ¡Viva la unión de todos los trabajadores!

La semana burguesa.

Ya tenemos en funciones el Parlamento. Ahora, mientras se discuten las actas y se da por constituido el Congreso, transcurrirán no pocos días, se pronunciarán no pocos fogosos discursos en defensa ó en contra de tales ó cuales chanchullos, y cuando ya el cuerpo deliberante esté en condiciones de realizar labor útil (?), saldremos con que apenas queda tiempo hábil para discutir los presupuestos por echarsenos encima las vacaciones de Pascuas, no menos imperiosas que las otras, y allá irá el bufuelo parlamentario de prisa y corriendo.

Y los graves problemas nacionales que necesitan urgente solución, que esperen.

Los representantes parlamentarios van allí a lucir sus dotes oratorias, a pasar el rato ó a cultivar sus particulares intereses, pero no a hacer nada beneficioso para el país.

A todos, así a los de la derecha como a los de la izquierda, lo que les apasiona son los debates personales, las luchas de encrucijada, y buena prueba de ello es esto que un periódico republicano ha escrito:

Con gusto vemos que Romero, libre del cepo

presidencial, se apresta a luchar con brío y promete combatir la reforma del reglamento. Con treinta diputados republicanos y un parlamentario como Romero Robledo, de nada le van a servir al Gobierno los cien mauristas, los zuavos pontificios, llevados al Congreso por la gracia de Dios y el encasillado de Montero Ríos.

Para matar al Gobierno hay que tirar a Maurya, no lo olviden los guerrilleros parlamentarios.

Era lo único que les faltaba a los republicanos: llevar como Cirineo a Romero Robledo.

El resultado de la labor parlamentaria ya podemos figurarnos cuál será.

La nada entre dos platos.

Aquello de nuestra penetración pacífica en Marruecos va en camino de ser un hecho, y para ello hemos comenzado por meter la mano en los bolsillos de los marroquíes.

Así, por lo menos, ha debido entenderlo un comerciante malagueño que se ha incautado bonitamente de ocho mil duros que unos traficantes rifeños tenían consignados en la sucursal del Banco para responder del pago de las mercancías que adquirirían.

Serán de oír los comentarios que hagan los despojados sobre la conducta de una nación que trata de civilizarlos y empieza por robarles.

Porque es de advertir que hasta ahora no han conseguido esos marroquíes que les devuelvan su dinero por más gestiones que han hecho, y a Madrid han venido en demanda de justicia.

Si esos apreciables moros supieran que de España se ha dicho que en ella empieza el África, serían capaces de protestar ofendidos contra semejante comparación.

El Nacional atribuye a Iglesias el haber dicho en el Congreso Socialista que las masas atienden más a la razón que al sentimiento.

Con ese motivo hace unas cuantas reflexiones encaminadas a demostrar lo erróneo de tal aserto.

Pero es el caso que Iglesias dijo precisamente lo contrario de lo que supone el articulista.

Y si éste hubiese recogido con más atención lo dicho por nuestro amigo, hubiérase ahorrado el trabajo de poner su cerebro en tortura para combatir un supuesto error.

Ahora bien; si el caso era hallar tema para escribir unas líneas, ya es otra cosa. Por más que no sea muy serio.

También *El País* se ha enterado mal de la resolución recaída en el Congreso Socialista acerca de las relaciones que los afiliados al Partido deben mantener con los expulsados, y lanza contra nosotros terribles catilinarias en kilométrico artículo, suponiendo a los socialistas intransigentes sectarios de alma seca y corazón empedernido.

Todavía, si el Congreso hubiese aprobado lo propuesto por el Comité Nacional tal como éste lo presentaba, sería cosa de discutir si el diario republicano está ó no puesto en razón en todo cuanto dice; pero desde el momento en que el acuerdo ha sido simplemente aconsejar a los afiliados que procuren no tener relaciones con los expulsados, la cuestión varía de aspecto por completo.

Y de suponer es que *El País* así lo reconozca igualmente.

Sobre todo cuando reconoce la alteza de miras de los Partidos Socialistas, como lo demuestra al haber escrito hace tres días lo que sigue:

Y otro hecho indudable es que, fuera de la Democracia Socialista universal y del partido federal español, la Democracia no es practicada por ningún partido avanzado, radical, republicano ó monárquico.

Los ediles madrileños han dado una nueva prueba de su amor por los intereses de sus convecinos.

Aprobando un pliego de condiciones para el arriendo de los Consumos, tan bien calculado, que no dejará al arrendatario más que unos diez y ocho millones de pesetas anuales de ganancia.

Y vean ustedes qué paradoja. El actual afortunado arrendatario de la renta y seguro continuador del negocio se llama Limón.

Cuando aquí el verdadero limón es el exprimido vecindario de la villa.

Pero no, no son los concejales tan abandonados como se dice.

Y si no, véase la actividad que están desplegando en los preparativos de la comilona con que en el Ayuntamiento van a obsequiar al presidente de la República vecina cuando venga a Madrid.

Con el dinero ajeno ya se puede ser rumboso.

Aunque luego haya que dejar en el mayor abandono los servicios municipales

más importantes y no queden ni dos pesetas para atenuar la crisis obrera que todos los inviernos se recrudece.

A propósito de concejales.

El Combate, órgano de la Juventud Republicana, anuncia su propósito de combatir y desenmascarar a los que dentro del campo republicano se dedican a aprovecharse de esos cargos populares para fines bastardos, y escribe los siguientes sabrosos párrafos:

La situación actual es insostenible; próximas las elecciones municipales, pretenderán esos vividores seguir realizando sus antipáticas hazañas, amparados en los altos cargos que casi todos los caciques de oficio están desempeñando.

Si el partido republicano no toma una determinación enérgica y procede a la formación de los tribunales de honor, los jóvenes republicanos estamos dispuestos a proceder contra esos malos correligionarios, que poco a poco están conduciendo a la Unión Republicana a la deshonra más espantosa.

Eso mismo estamos recomendando nosotros a los republicanos constantemente, y con resultado negativo hasta la fecha.

Por lo visto, no hay quien se atreva a tirar de la manta.

Ni se ven vislumbres de que tal suceda.

¿Cómo va a creer nadie en la sinceridad de los prohombres del republicanismo, cuando hablan de extirpar los males que produce la invasión clerical, al leer noticias como ésta?

Ha salido para El Escorial, a continuar sus estudios en el Real Colegio de Alfonso XII, que dirigen los reverendos padres Agustinos, el distinguido joven D. Antonio de Montes Huidobro, hijo del diputado electo republicano por esta circunscripción de Sevilla, D. José de Montes Sierra.

Y no es éste un caso aislado. *El Correo Español*, periódico carlista y que debe tener motivos para saberlo, comenta la anterior noticia con esta coletilla:

No es este el único caso: se podría hacer una lista muy larga de los que sacan votos de la manada tronando contra los religiosos, mientras se aprovechan de la enseñanza que dan, para suplir en lo posible las deficiencias de la cara y mala que proporciona el Estado.

¿Van ustedes comprendiendo cómo para ciertos radicales una cosa es predicar y otra muy distinta dar trigo? Pues así son en todo.

El corresponsal que *La Correspondencia de España* tiene en Berlín ha descubierto que el Socialismo alemán no es como el de los demás países.

Porque es lo que él dice:

Es un Socialismo práctico, organizado sin otro objeto que el de ir alcanzando poco a poco las mayores ventajas para la clase obrera; es una organización de defensa, sin que aiente en ella el odio a las clases elevadas, ni la suprema aspiración a la revolución social...

Tiene razón el Sr. Cadenas. Un Socialismo que no piensa más que en alcanzar ventajas, y que no alienta el odio a las «clases elevadas» no es tal Socialismo.

Pero un corresponsal que informa de esa manera a los lectores merece un pateo en toda regla.

Para que antes de hablar de un asunto se entere bien de él.

A Romero Robledo le han quitado, como es natural, la presidencia del Congreso.

Y le han dado una plaza de consejero de Estado.

Indudablemente, la burguesía tiene organizada a la perfección su «lista civil».

Y en ella todos sus defensores tienen cabida.

La burguesía de la República Argentina ha declarado el estado de guerra en todo el territorio de la nación para impedir el desarrollo de las huelgas.

¿Cómo coonestarán los partidarios de dicho sistema de gobierno sus afirmaciones de que la República es la constante defensora de los intereses obreros y el centinela avanzado de la Democracia frente a la reacción?

Porque la verdad es que las tales Republicuitas se están poniendo «intransitables».

TRIUNFOS SOCIETARIOS

El contratista Antonio Lueiro, uno de los dos a quienes los canteros del Puerto de Santa Cruz les declararon la huelga, se presentó a la Sociedad obrera para buscar un arreglo, al cual se llegó, comprometiéndose a respetar la jornada de nueve horas y a admitir a los canteros que allí trabajaban ó a los que la Sociedad le indicase, así como a indemnizar a ésta de los gastos que la huelga le hubiese ocasionado.

Este contratista hizo presente que nada tenía que ver con el otro, Silvino Garrido, cuyo mal comportamiento con los trabajadores fué la causa de la huelga.

SUSCRIPCIÓN

A FAVOR

DE LOS QUE LUCHAN CONTRA EL ZARISMO

Suma anterior, 3.626,67 pesetas.

Madrid.—Uno, 0,25.—F. Fernández, 0,25.—P. Iglesias, 0,25.—A. A., 0,25.—Total, 1 peseta.

Palencia.—M. Vicente, 0,25.

Bilbao.—Asociación Femenino-Socialista, 32 pesetas (10 votadas en Asamblea y 22 reunidas por suscripción).

Total general, 3.659,92 pesetas.

LA HUELGA DE VIGO

He aquí lo que acerca de la marcha de esta huelga dice nuestro querido colega SOLIDARIDAD:

En el mismo estado se halla la huelga de tipógrafos.

El número de *esquirols* no ha aumentado desde la semana última, y el trabajo en las imprentas continúa realizándose incompletamente y con sacrificio.

Los huelguistas, que siguen recibiendo inequívocas pruebas de solidaridad de los demás oficios, de dentro y fuera de la localidad, mantienen su unión y luchan con firmeza con los dueños de establecimientos tipográficos.

Parece ser que, terminado el plazo de duración de la escritura que unía a los patronos impresores, éstos han recobrado su libertad de acción; si no se avienen a solucionar la huelga es porque se lo impide el amor propio. De alguno sabemos que desea vivamente la intervención, como mediadoras, de las autoridades civiles ó de la Junta de Reformas Sociales, que puede decirse no existe en este Ayuntamiento.

Por supuesta coacción, fué detenido el lunes a la noche, el huelguista Gonzalo Abad, á quien se le puso á la cárcel á disposición del Juzgado, después de estar 24 horas en el cuarto de la cal.

Por igual «delito» ingresó hoy en la cárcel por orden del juez, otro huelguista, Dionisio Caballero.

Son tres, pues, los tipógrafos presos, y á uno de ellos se le pide por un supuesto delito de lesiones una fianza metálica de tres mil pesetas.

Han enviado donativos para dichos huelguistas las colectividades siguientes:

«La Minerva», Sociedad de Tipógrafos y Similares, de Gijón, 15 pesetas.

Impresores, Litógrafos y Encuadernadores de Santander, 10 pesetas.

Jalmeros, de Burgos, 10 pesetas.

Canteros, de Bayona, 12 pesetas.

Comité de la Federación Agrícola Andaluza, 6 pesetas.

Sociedad de Canteros de Bueu, 10 pesetas.

Sociedad de Gasistas y Electricistas de Madrid, 50 pesetas.

Sociedad de Peluqueros-barberos de Orense, 6 pesetas.

UNA VERGÜENZA

Esto es sencillamente lo que acaba de ocurrir con el desdichado acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Madrid en unión de la Junta Municipal de asociados, referente á la subasta del arriendo de los Consumos.

Cosa por demás sabida es que el peor enemigo de los intereses de la Villa lo constituyen los propios ediles, esos señores que año tras año vienen rigiendo la Administración municipal con un desinterés incomprendible en cargos que parece deberían proporcionar molestias y disgustos.

Muchas culpas tiene á su cargo el Municipio madrileño; pero lo ocurrido en esta ocasión con el acuerdo de prorrogar, en las mismas condiciones actuales y por cinco años más, el vigente contrato de arrendamiento de la renta de Consumos, es cosa que debiera provocar una explosión de protesta contra quienes tan desatinadamente dilapidan los intereses de la población en beneficio de una poderosa Empresa.

En efecto; los ediles han resuelto sacar á subasta el arriendo de dicha renta por el tipo actual de 22 millones de pesetas anuales, siendo así que es público y notorio que la ganancia obtenida por los arrendatarios durante el pasado año fué de 18 millones de pesetas.

Y con ser esto tan bochornoso, lo es más el hecho de que á la sesión extraordinaria convocada en el Ayuntamiento para tratar del asunto, apenas si concurrieron la mitad de los ediles y unos cuantos señores de los que componen esa quisicosa llamada Junta de Asociados, marchando todo como una seda y aprobándose el malhadado pliego de condiciones sin oposición alguna, pues no cabe llamar tal á la tibia que hicieron dos concejales republicanos.

Y que así fué lo reconoce el propio País al estampar las siguientes significativas frases:

El problema consiste en averiguar qué filtro envenenado puede haber entorpecido el claro talento de nuestros ediles, de todos ellos, blancos y negros, verdes y rojos, por más que la retina del contribuyente sólo percibe en el iris municipal el azul y el oro, hasta el punto de haber sancionado, para el nuevo arriendo de 1906 á 1911, un pliego de condiciones que garantiza

cinco años más tan pingüe, tan redondo, tan bonito é incomparable negocio.

Doloroso es reconocerlo; pero hay que confesar que la culpa de estas vergüenzas la tiene el mismo vecindario, que por apatía, por indiferencia, ó por lo que sea, no ejercita su derecho enviando al Municipio hombres rectos, capaces, y deja el campo libre á los profesionales del edilismo, que hacen del que debiera ser honroso cargo una especie de *modus vivendi* y de todo se preocupan menos de administrar los intereses confiados á su custodia.

Pero el vecindario de la corte tiene en sus manos el desquite.

Próximas están las elecciones municipales; no olvide el pueblo madrileño la lección que acaban de darle sus celosos administradores y, sacudiendo su tradicional pereza, dispóngase á enviar á la Casa de la Villa representantes completamente distintos de los que hoy monopolizan esos cargos, y con ello, á más de sanearse la atmósfera municipal, ganarían no poco los intereses de esta desdichada población, víctima de todo género de rapacidades y codicias.

¡Obreros! El «Diario Universal», no admite trabajadores asociados en su imprenta. El deber nos impone juzgarle muerto. No le compréis jamás.

Ecos de las elecciones legislativas.

Las elecciones en León han sido un modelo de corrección y de sinceridad.

La Agrupación Socialista nombró varias Comisiones para que estuvieran en los colegios á fin de impedir las coacciones y sobornos, pero inútilmente.

En los colegios donde el presidente de la Mesa era republicano, como no tenía quien se lo impidiera, volcaba el puchero con la mayor frescura.

En el distrito de San Martín, que era donde más votos socialistas había, no se hizo escrutinio y cuantos votos salieron de la urna se le adjudicaron á Azcárate, y cuando un correligionario nuestro quiso protestar le arrojaron por las escaleras á la vista de la autoridad, que tácitamente aprobaba la conducta de aquellos bárbaros.

En otro colegio, cuyo presidente era monárquico, al llegar la hora del escrutinio no se nos adjudicaron más que 21 votos, cuando nuestros amigos habían depositado más de 250 papeletas.

Verdad es que al presidente se acercó antes del escrutinio un caracterizado republicano suplicándole que hiciera algo por el candidato...

Pero el Sr. Azcárate ostentará un acta sin mácula.

—En Santa Olalla se quiso sobornar á los individuos del Centro Obrero, y como esta maniobra les resultara contraproducente á los burgueses del pueblo, han constituido una especie de Sociedad para ir despidiendo á los trabajadores más conocidos por su adhesión á la causa emancipadora.

Con esto piensan ir preparando el terreno para las próximas elecciones municipales, las cuales sentirían aquellos caciques perder, porque en el Ayuntamiento hacen mangas y capirotos de los intereses del pueblo.

—En Mora los caciques hicieron ir á votar á todos sus dependientes y obreros, así como á los empleados municipales. Nuestros amigos trabajaron cuanto pudieron, y á pesar de los pucherazos y amaños la candidatura socialista alcanzó unos 100 votos.

CORRESPONDENCIA

De Mora.

Con motivo de las ferias recientemente celebradas aquí, voy á daros cuenta de un hecho que pinta á la perfección el carácter de esta burguesía.

Es el caso que los socios del Casino, necesitados de hacer reformas en éste y no queriendo aflojar la mosca, idearon una combinación que les sacara del paso, cual fué la de contratar con unos jugadores de profesión la cesión del local durante la feria para que ejerciesen su lucrativa industria á cambio de 2.500 pesetas.

Enterado el juez de lo que se tramaba, opúsose con energía á consentir que en el pueblo se jugara, y aquí fué Troya. Exasperados los burgueses al ver destrozada su soberbia combinación financiera, interpusieron cuantas influencias tuvieron á su alcance para que se les consintiese jugar; pero el juez dió parte á la Guardia Civil y ésta comenzó á vigilar el Casino, impidiendo que se jugase.

Ya han conseguido estos caciques que el fiscal y el suplente del juez presenten la dimisión con objeto de aislar á éste y obligarle á que á su vez deje también el puesto.

¡Qué nobleza de sentimientos, verdad? Después de todo, si el juez se marcha, no lo hemos de sentir los trabajadores, pues más de una vez ha castigado severamente á pobres diablitos que iban por una carga de leña muerta en época en que el trabajo escaseaba.

Con la fracasada timba y con la corrida de toros que se verificó se proponían sin duda estos burgueses aportar su granito de arena á la obra de la careada reconstitución nacional. ¡Imbéciles! —EL CORRESPONSAL.

De Coruña.

Existe gran revuelo entre monárquicos y republicanos con motivo de la próxima elección de concejales.

A nadie extrañaría que los republicanos perdiesen puestos en el Municipio y hasta la influencia que hoy poseen por estar en mayoría, puesto que la labor de los burgueses republicanos en nada se diferencia de la que hacían y harán los burgueses monárquicos.

El obrero-concejal resultó el timo de los perdigones, pues los arrestos que de él se esperaban en favor de la clase obrera quedaron reducidos á cero; lo cual tenía que ser así, puesto que él sólo debía su investidura de concejal á la clase burguesa y á ésta tenía que defender únicamente.

—Los obreros de la limpieza pública, que disfrutaban del enorme jornal de 2 pesetas diarias, solicitaron aumento de sueldo para el nuevo presupuesto; pues ya verán cómo se quedan sin nada y cómo no hay nadie que defienda la mejora de los barrenderos.

¡Si se tratase de subvenciones á entidades creadas, no se sabe aún si para divertirse ó para divertir... al pueblo sacándole dinero, entonces sería otra cosa!

—Las Sociedades obreras han reclamado del Ayuntamiento que para el nuevo arriendo de Consumos se dejen sin tributar por tal impuesto los artículos de primera necesidad que constituyen la base de la alimentación del obrero.

La Agrupación Socialista también recordará al Ayuntamiento lo que en otras ocasiones ha expuesto sobre tal motivo; pero temo que saquemos de todo esto lo que el negro del sermón.

Únicamente cuando los obreros corufíes se den cuenta de su valiosa cooperación en estos asuntos (y en vez de andar con exposiciones, elijamos por el voto representantes de clase) haremos algo práctico; todo lo demás es ladrar á la luna.—EL CORRESPONSAL.

ECOS AGRÍCOLAS

La Sociedad de San Román del Valle ha renovado su Directiva, debiendo dirigirse la correspondencia á Gregorio Mañanes.

Se han constituido en Sociedad los agricultores de las parroquias de Santiago de Tabeirós y Santa María de Nigoy (Pontevedra).

Nos comunican de Pola de Gordón que los patronos de aquella localidad, incluso los republicanos, están despidiendo á los trabajadores que pertenecen á la Sociedad.

Este hecho está demostrando á aquellos trabajadores, con la fuerza de la evidencia, que tan explotadores son los monárquicos como los republicanos y haciéndoles desear la idea que tenían algunos de que la República sería una garantía de los intereses del pueblo trabajador.

A poco que entre aquellos compañeros se haga propaganda, las ideas socialistas contarán en Pola de Gordón con muchos partidarios, pues el terreno está excelentemente preparado.

Al pueblo de Teba le correspondieron mil pesetas de las enviadas á Andalucía para remediar la crisis de trabajo, y fueron á parar á manos del cura, el cual las invirtió en panes para repartirlos á los pobres.

Esto no tiene nada de particular; pero sí lo tiene el que el tal *pater* hiciera ir á la iglesia á los *agraciados* á recoger el pan y en el momento de entregárselo se permitiera zaherirles dirigiéndoles frases de mal gusto, sobre todo á los obreros asociados.

¡Qué bien interpretan algunos presbíteros las doctrinas religiosas que dicen defender!

En otro número hemos dado cuenta de la absurda pretensión del párroco de San Adrián del Valle, empeñado en cobrar á cada labrador un cuartal de trigo y dos pesetas á cada jornalero.

Pues bien; el hombre, en vista de la resistencia de sus feligreses á dejarse extraer

tan injusto impuesto, ha acudido á los tribunales, los cuales parece le han dado la razón, condenando á los requeridos al pago.

Como dicho impuesto es ilegal, mándelo quien lo mande, aquellos vecinos harán perfectamente negándose á abonar un céntimo y acudiendo en alzada ante el tribunal superior á aquel que los haya condenado al pago de la injusta contribución.

La Sociedad Obrera cooperativa y de resistencia de Torre del Valle ha renovado su Junta directiva. La correspondencia al presidente Luciano Martínez.

LA CRISIS DE TRABAJO

Nos escriben de Castellón que la miseria es grandísima en aquella un tiempo privilegiada comarca, habiendo en la actualidad, sólo en la capital, más de 600 familias sin pan ni medio de ganarlo.

Los ricos no dan muestras de promover trabajos que conjuren el malestar; pero en su imbecilidad culpan de la crisis á los obreros que con sus exigencias ponen trabas al desarrollo de la industria.

Es, pues, muy probable que si durante el próximo invierno no se ha encontrado el medio de combatir la miseria que en Castellón domina, ocurran lamentables sucesos.

Un compañero que ha visitado recientemente algunas poblaciones de Cataluña nos escribe lo siguiente acerca de la crisis que la clase trabajadora pasa en aquella región:

Vengo del emporio del comercio y de la industria nacionales y he podido ver cómo desgraciados obreros rodeados de sus pequeños registraban por delante de las casas de los ricos los residuos, comiendo las migajas de pan y restos de cocido, sin que á los adinerados les remordiese la conciencia al ver privados de sustento á aquellos mismos que con su labor habían contribuido á enriquecerlos, y hoy condenados á tan humillante tarea, como es la de buscar el alimento á la manera de los perros vagabundos.

¡Buen cuadro está ofreciendo este pobre país bajo el dominio de nuestra estúpida burguesía!

REPÚBLICA ARGENTINA

Unión General de Trabajadores.

Los días 12, 13, 14, 15, 16, 17 y 18 de agosto último celebró su tercer Congreso la Unión General de Trabajadores de la República Argentina.

La Asamblea, que ha tenido excepcional importancia, ha dedicado sus tareas á consolidar los progresos conquistados y estatuir según aconsejan las circunstancias porque atraviesa el organismo, introduciendo cuantas reformas reclama la necesidad de hacerlo más fuerte y vigoroso.

Catorce sesiones ha celebrado el Congreso, en el cual se hallaron representadas 70 Agrupaciones obreras, y se adoptaron resoluciones muy importantes y que seguramente han de ocasionar resultados muy provechosos.

Con objeto de que nuestros lectores conozcan algo de la labor á que aludimos, daremos cuenta de aquellos acuerdos que á nuestro juicio revisten mayor interés.

Discutió el Congreso un pacto de solidaridad entre la Unión General de Trabajadores y la Federación Obrera Regional Argentina (entidad anarquista esta última), aceptando á este respecto la resolución siguiente, por 5.631 votos contra 488:

«Considerando que las causas que tienen distanciados á los obreros socialistas y anarquistas, tienen sus raíces en dos escuelas sociológicas distintas y por ende en dos maneras de concebir las causas que determinan el movimiento económico en la historia: Que sólo las necesidades del desarrollo industrial y proletario y una mayor educación económica y política de las masas proletarias, atenuarán hasta suprimir los diferentes métodos de lucha, declara:

«Que la solidaridad entre todos los obreros es, no obstante, un medio eficaz é indiscutible para alcanzar esas aspiraciones, y que la Unión General de Trabajadores aceptará un pacto con las demás Asociaciones obreras siempre que no se perjudique su método de lucha. Que la unión y solidaridad entre los asalariados de todos los países puede arrancar progresiva y paulatinamente á la clase capitalista las mejoras y ventajas que han de encaminarla hacia su emancipación política, económica y social.

«En consecuencia, lamentando las luchas intestinas que se manifiestan entre trabajadores de diferentes tendencias políticas, resuelve iniciar una enérgica campaña por medio de la propaganda oral y escrita con el propósito de desautorizar toda polémica ó controversia que, apar-

tándose de las reglas de un debate sereno ó instructivo, tiendan á exasperar más de lo que lo están las relaciones entre obreros socialistas y anarquistas.

La adopción de la huelga general como arma constante de combate dió lugar á debates larguísimos, mostrándose la mayor parte de los congresistas partidarios de que no debe hacerse uso de ella más que en casos extremos y cuando se halle bien preparada. A este objeto aprobaron la conclusión que sigue, votando á favor de ella 5.096 federados:

«El tercer Congreso de la Unión General de Trabajadores declara que la huelga general (si por ella se entiende el abandono consciente y espontáneo del trabajo por parte de los obreros de una localidad determinada, acto que traiga por consecuencia la paralización de aquellas industrias indispensables para la vida económica de dicha localidad) puede ser en determinadas circunstancias de lugar y de tiempo un medio eficaz para exteriorizar la protesta de la clase trabajadora, resultantes de algunas medidas coercitivas puestas en práctica por la clase gobernante, con el objeto de obstaculizar el desarrollo del movimiento obrero.»

Para declarar un paro general será preciso que el 60 por 100 de los obreros de la localidad en que pretenda llevarse á cabo lo solicite de la Junta Ejecutiva.

Respecto del alcoholismo tomó por unanimidad el acuerdo siguiente:

«El Congreso de la Unión General de Trabajadores declara que una de las causas importantes que determinan la inferioridad moral de los trabajadores es, sin duda alguna, el vicio del alcoholismo y que el único medio práctico para hacer disminuir la intensidad de esta llaga obrera, es una constante propaganda individual y colectiva en el sentido de hacer conocer á los trabajadores el inmenso daño que les ocasiona, resuelve recomendar á las organizaciones adheridas á la Unión una propaganda constante, á fin de apartar á los trabajadores de la influencia perniciosa de la taberna, haciendo ver los perjuicios de todo orden que el veneno alcohólico les irroga.»

Se ocupó además el Congreso de las reivindicaciones obreras, tribunales de arbitraje, Sociedades rompe-huelgas, boycott, cooperativas, ley nacional del trabajo y de la gestión de la Junta Ejecutiva.

La Asamblea terminó sus tareas con la siguiente resolución:

«El tercer Congreso de la Unión General de Trabajadores antes de clausurar sus sesiones declara:

Que reafirma el ideal de fraternidad universal del proletariado argentino y al enviar un saludo á los camaradas del viejo mundo que luchan contra la tiranía, formula la más enérgica protesta contra la matanza reciente de *Franmichele* (Italia); así como contra las persecuciones de que son víctimas los obreros rusos en lucha por su emancipación, y al mismo tiempo hace votos para que pronto sea un hecho la abolición del régimen autocrático de los zares.»

Aumentar el número de Agrupaciones Socialistas es ganar terreno á nuestros enemigos y adquirir fuerza para disminuir el número de atropellos que se cometen con la clase trabajadora.

LOS OBREROS DEL MAR

Es verdaderamente importante el número de organizaciones que, hasta hoy, constituyen la «Internacional de los trabajadores de transportes.»

He aquí el número de ellas en cada país: Australia, 17; Suiza, 15; Inglaterra, 14; Norte de América, 12; Dinamarca, 9; Francia, 7; Italia, 7; Países Bajos, 6; Alemania, 6; Suecia, 4; Argentina, 4; Noruega, 3; Portugal, 3; Bélgica, 3; Uruguay, 2; Hungría, 2; Austria, 2; Brasil, 1.

Incluyendo las de España, resulta que la «Internacional» cuenta con 118 organizaciones que ansían tener ocasión en que puedan demostrar el sentimiento de solidaridad que las ha llevado á unirse internacionalmente.

NUESTROS MUERTOS

Víctima de penosa enfermedad ha fallecido en el hospital de Bilbao el compañero Manuel Vega, ardiente propagador de las ideas socialistas y en la actualidad individuo del Subcomité de la Juventud Socialista de La Peña.

Reciba nuestro pésame su desconsolada familia.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

En Oviedo.—La Sociedad de Canteros ha publicado una hoja dando á conocer las causas que la han obligado á declarar la huelga al destajista José Menéndez (a) *Piñole*, quien trataba de sacar á costa de los trabajadores la rebaja en el precio de las obras que á él le proporcionaban de segunda mano.

Los obreros de este oficio no deberán admitir proposiciones para trabajar en Oviedo sin avistarse antes con la Sociedad de Canteros. San Juan, 12.

En Valladolid.—Persiste la huelga de los carpinteros. Los huelguistas mantienen con toda firmeza las reclamaciones formuladas.

Además de los ya publicados han recibido los siguientes donativos de las poblaciones que se indican:

De los Tipógrafos y similares de Bilbao, 25 pesetas; de los Moldeadores de ídem, 10; de los Obreros en mosaicos de ídem, 25; de los Cargadores del muelle de ídem, 14; de los Obreros del gas y electricidad de ídem, 12; de Hojalateros de ídem, 25; de los Carpinteros y similares de San Sebastián, 50; de los Trabajadores en piedra de Oviedo, 15; de la Agrupación Socialista de Lejona, 5,25, y de los Carpinteros de Pamplona, 5.

En Bilbao.—Hállanse en huelga desde hace días los operarios de los talleres que en la Casilla tiene establecidos la Sociedad Anónima Andaluza.

Los huelguistas, que pasan de 100, sólo piden que sean admitidos al trabajo dos operarios injustamente despedidos por el inspector de los talleres, así como que éste sea destituido.

Celebraremos el triunfo de aquellos compañeros.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—Se ha celebrado en esta capital el tercer Congreso de la Federación Nacional de Obreros albañiles.

De sus resoluciones daremos cuenta en el próximo número.

—El último domingo se efectuó en el Teatro de Barbieri un mitin de propaganda societaria organizado por la Sociedad de Carpinteros de taller.

Presidió Galán, siendo secretarios Modesto López y Sardina.

Usaron de la palabra los compañeros Arboleda, Chena, Galán, Vives, Lorite y Cabello, que expusieron elocuentemente los beneficios que reporta la asociación á los proletarios y recomendaron á los carpinteros de taller que se unan en apretado haz, olvidando pasadas diferencias, para conseguir nuevas mejoras en las condiciones en que trabajan.

Cabello recordó la empeñada lucha que sostienen en Valladolid los obreros carpinteros, lucha que sería imposible sostener si no estuvieran unidos como un solo hombre todos los operarios de dicho oficio de aquella capital.

Los oradores fueron muy aplaudidos. —La Sociedad de Cocheros ha celebrado una reunión extraordinaria para tratar de la cuestión de los uniformes de los cocheros de punto.

Obligados los dueños de carruajes por las autoridades á que los conductores lleven uniformes nuevos, dichos señores pretenden que el gasto que esto representa, corra á cargo de sus dependientes.

En la reunión dominó el criterio de oponerse á tal pretensión, no ya por ser absurda, sino porque el salario que perciben los cocheros de punto no les permite semejantes lujos.

De modo que si los dueños de carruajes quieren que sus obreros luzcan uniformes, habrán de costearlos de su bolsillo.

San Adrián del Valle.—El día 1.º se celebró un mitin de propaganda socialista y societaria, presidido por el compañero Gonzalo Rodríguez, y en el cual hicieron uso de la palabra los compañeros Valentín Posado, de la Agrupación de Saludes de Castroponce, Mateo Valverde, de la localidad, y Alejo Luengo, de la Juventud Socialista de San Julián de Musques.

Todos los oradores hicieron la apología de las ideas emancipadoras y censuraron la arbitrariedad cometida por el alcalde, negándose á conceder autorización para celebrar el mitin al aire libre.

Carballino.—Han sido puestos en libertad los compañeros que fueron encarcelados con motivo de las diferencias habidas con los *esquirols* portugueses que á dicho pueblo fueron para sustituir á los canteros asociados.

Tal éxito se debe á las incansables gestiones de los compañeros de los presos, quienes no han cejado hasta no ver realizados sus deseos.

Mataró.—El domingo antepasado se ce-

lebró un mitin de propaganda convocado por la Agrupación Socialista.

Presidió la reunión el compañero Valentín Ferrer, de Barcelona, y hablaron Molist y Ramis, de la localidad; Durán, de Sitjes, y el compañero Ferrer para resumir los discursos, todos los cuales fueron encaminados á demostrar la necesidad que los trabajadores tienen de abrazarse á la roja bandera del Socialismo si quieren que luzca para ellos algún día el sol de la justicia.

La numerosa concurrencia que acudió al mitin premió con frecuentes aplausos la excelente labor de nuestros correligionarios.

—Los representantes de las Agrupaciones Socialistas de Cataluña se han reunido en Conferencia con el objeto de tratar de los medios de asegurar la vida de nuestro colega LA LUCHA SOCIAL, así como de la manera de llegar en breve á la reconstitución de la Federación Socialista de Cataluña.

De esperar es que los trabajos de aquellos compañeros den los resultados apetecidos.

Las Arenas.—El domingo 1.º se verificó un mitin de propaganda societaria organizado por la Sociedad de Oficios varios de Lejona.

Disertaron los compañeros Alonso, Hernández, Aguirre, Martín y García, exponiendo las ventajas de la asociación excitando á los trabajadores á practicarla para mejorar su situación.

El mitin, que presidió el compañero Ortega, estuvo muy concurrido, y se espera que produzca buenos resultados.

Bilbao.—La minoría socialista ha presentado al Ayuntamiento una moción para que se reforme el servicio medicofarmacéutico en beneficio de las clases pobres que lo utilizan y con notable economía para el Municipio.

Linares.—Para celebrar la victoria obtenida por los panaderos y los albañiles, consiguiendo estos últimos reducir la jornada, verificóse el penúltimo domingo una reunión de propaganda en el Centro Obrero.

Dirigieron la palabra á la numerosa concurrencia que asistía al acto los compañeros Aró, Carrillo y Cipriano, de la Sociedad de Albañiles, y todos ellos, después de encarecer las ventajas del triunfo obtenido, excitaron á los trabajadores á perseverar en la propaganda societaria, como medio de atenuar la tremenda crisis por que atravesamos, bien reduciendo las horas de trabajo para dar colocación á mayor número de individuos, bien elevando los salarios.

Durante todo el día estuvieron ondeando en el balcón del Centro las banderas de las Sociedades, juntamente con las de la Agrupación y Juventud Socialistas.

El triunfo obtenido por los citados obreros linarenses ha de repercutir favorablemente en los de los demás oficios.

Tarragona.—La Agrupación ha acordado considerar baja al afiliado *Federico Saret*, por haber faltado en las últimas elecciones á lo que previene la Organización general del Partido.

Barcelona.—En el Centro de Obreros sartes ha dado una conferencia el correligionario Valentín Ferrer acerca del tema «Organización obrera».

Las consideraciones que el orador hizo acerca del valor é importancia que representa para los obreros la asociación en el terreno económico fueron muy del agrado del auditorio, que acogió con frecuentes muestras de aprobación los razonamientos del compañero Ferrer.

—La Sociedad de Litógrafos ha enviado un donativo de 50 pesetas á los tipógrafos huelguistas de Vigo.

Turón.—La Agrupación Socialista acordó en la última asamblea conceder una amnistía á cuantos hubiesen sido baja en aquella por falta de pago. El plazo para acogerse á los beneficios del acuerdo termina el 30 del corriente mes.

Villanueva de Grado.—El Gremio de Labradores de este pueblo celebrará el domingo 15 un mitin de propaganda electoral en Santianes, término del partido de Salcedo, Grado.

Hablarán en el mitin Vigil y Menéndez, de Oviedo, y D. Julio César Estrada, de Grado.

León.—Los elementos socialistas tienen el propósito de luchar en las próximas elecciones municipales, para lo cual procurarán tener intervención en las Mesas.

Palma del Río.—La Sociedad de Carpinteros ha renovado su Junta Directiva.

La correspondencia se pondrá á nombre de Juan Melero Almenara, calle Nueva, 11.

EXTERIOR

FRANCIA.—Los empleados de los caminos de hierro de Corrèze que comprenden tres líneas y que son explotados por una Compañía de París, han luchado por defender el derecho de asociación. La ma-

yoría de los conductores de locomotoras y fogoneros abandonaron el trabajo.

Cuando los citados empleados constituyeron su Sociedad, el secretario, un conductor de locomotora, fué despedido.

El resultado ha sido favorable para los huelguistas. La Compañía parisiense, no sólo ha reconocido la Sociedad obrera, sino que además ha pagado al secretario que despidió, una parte del salario que representaba los días que estuvo sin trabajar.

ALEMANIA.—La negativa de las Empresas de industrias eléctricas de Berlín á conceder á los operarios un pequeño aumento de salarios en consonancia con la gran carestía de las subsistencias en aquella capital, ha lanzado á la huelga á más de 50.000 obreros dependientes de dichas industrias.

Las autoridades, procediendo con la parcialidad acostumbrada en todas partes, ha proporcionado soldados y guardias á las Empresas para que substituyan á los huelguistas en las fábricas de energía eléctrica y en los tranvías; pero esta situación no podrá durar mucho, porque los metalurgistas berlineses, que son más de 65.000 y que ya contribuyen con su ayuda material al sostenimiento de los huelguistas, han anunciado su propósito—si aquellos no obtienen lo que piden—de secundar á los electricistas abandonando el trabajo, con lo cual se crearía un gravísimo conflicto.

Es de advertir que la población en general se halla de parte de los huelguistas, y todo el mundo censura el proceder de las Empresas, que se niegan á conceder lo que tan justamente piden aquellos compañeros.

Tal es la situación en el momento de escribir estas líneas.

SUECIA.—En las elecciones para la Cámara recientemente celebradas, nuestros correligionarios han obtenido 10 puestos, que unidos á los cuatro con que ya contaban, hacen un total de 14 representantes del Socialismo revolucionario en aquel Parlamento.

REPUBLICA ARGENTINA.—Por noticias publicadas en la Prensa burguesa leemos que ha sido proclamado el estado de sitio en todo el territorio de la República, á propuesta del Congreso, con objeto de combatir el movimiento huelguista.

A esta actitud de los representantes de la burguesía parece que las organizaciones obreras tratan de responder declarando la huelga general.

REUNIONES

Sociedad de Colocadores de Pavimentos
ASIMB de madera ANC

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria en el Centro Obrero, Relatores, 24, el día 15 del corriente á las nueve de la mañana.

Se replica á los compañeros la puntual asistencia.

LIBROS Y FOLLETOS

Manifiesto comunista, por Marx y Engels, 20 céntimos.

Observaciones sobre la aplicación de la Ley de Sufragio Universal para los interventores y electores socialistas, 10 céntimos.

Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semblanza), por Fidel, 50 céntimos.

Cancionero Socialista (I), recopilación de J. F., 45 céntimos.

Cancionero Socialista (II), del mismo, 45 céntimos.

Discurso sobre el libre cambio, de Marx, 30 céntimos.

El retorno (comedia), por P. Grundman, 25 céntimos.

El pito (comedia), por N. N., 25 céntimos.

La hija del fiscal (comedia), por N. Kegel, 25 céntimos.

Nuevos parias (drama), por P. Gent, 25 céntimos.

Bases económicas del Derecho, por A. Loria, 75 céntimos.

Socialismo y ciencia positiva, por E. Ferri, 75 céntimos.

El Socialismo, por J. B. Busto, 30 céntimos.

El programa socialista del campo, por el mismo, 30 céntimos.

Huelga general y revolución, por J. Jaurés, 15 céntimos.

El despertar del Partido Obrero en Inglaterra, por P. Mantoux, 30 céntimos.

Décimas socialistas, por J. Gualberto Pelliza, 5 céntimos.

La táctica revolucionaria.—Fuerza y violencia, por J. Plekhanoff, 5 céntimos.

No traiciones, hermano! por Un campesino, 5 céntimos.

El Socialismo es el Evangelio, por E. Zola, 5 céntimos.

Los deberes del soldado, por L. Tolstoy, 5 céntimos.

Por quién se debe votar, 5 céntimos.

GRABADOS

Album revolucionario. Contiene en hojas sueltas una portada y los retratos de Marx, Engels, Owen, Saint-Simón, Liebknecht, Becker y Bebel. La colección, 80 céntimos.